

# 惠南镇“三门一场景”改造让古城焕发新貌

惠南镇文源社区积极落实惠南镇“精品城区、现代城镇、美丽乡村”三个圈层的现代化城区建设，聚焦老旧小区“三门一场景”这一居民每日必经地和治理要素集中地，改造后的小区门头有标识、门口安全有序、门卫更暖心。接下来，文源社区将进一步提升居民的幸福感，打造惠南古城更新改造样板，使古城焕发新貌。



□陈志强

家住浦东新区惠南镇文源社区听潮五村的居民顾阿姨最近看到，实施老旧小区“三门一场景”环境综合提升之后，小区的门头气派了——钢结构的门头上，“听潮五村”金黄色大字格外醒目；门口道路平坦宽敞人车分离，更安全有序了；门卫室增添了便民服务设施，提供饮用水、雨伞、微波炉、空调、针线盒、急救医药箱、洗手间等，暖心又惠民。

惠南镇是一座具有600多年历史的“四方古城”，文源社区位于老城区，区域面积5.86平方公里，所辖有东门、南门、西门、北门等9个居委，特点是老旧小区多。目

前，不少老小区存在门头识别性差、缺乏清晰标牌、门口人车分离不清晰、地面不平整、门卫室简陋等问题。

文源社区积极落实惠南镇“精品城区、现代城镇、美丽乡村”三个圈层的现代化城区建设，致力于打造惠南古城更新改造样板，使古城焕发新貌。2022年2月至6月，文源社区和辖区内各居委多次召开居民座谈会，就“三门一场景”改造方案听取居民代表的意见，居民们的改造愿望十分迫切。2022年7月至2023年3月，涉及14个小区的文源社区老旧小区“三门一场景”环境提升项目第一期工程顺利完成。

“现在小区门头标识清楚

了，上面的大字老远就能看见。”家住人民西路西北新村的汤阿姨表示，西北新村是20世纪80年代建造的老旧小区，自己已经在这里居住40余年了，原先这里没有门头，缺乏标识，有时亲眷朋友来“白相”，找不到小区入口，现在好了，新建的门头上方有金黄色的“西北新村”大字，门口的沥青路平坦整洁，人车分离，两面点缀着吊兰、络石等绿色植物，墙上还有一张很大的“西北新村导览图”。近年来，这里还完成了平改坡、道路积水点改造、加装卫生厨卫设施等改造工程，老旧小区因此“改头换面”，小区居民的生活环境得到明显改善。

“看着变新的小区，心情也特别舒坦。”家住华汇公寓二期的徐女士说，新建的门头很漂亮，很气派，晚上还有灯光，门口人车分离，原来小区门卫是一个简陋的岗亭，新建的门卫室变成了一个“红色加油站”，玻璃窗上贴着的“户外劳动者辛苦了”“进来休息一下，喝口水吧”“饭菜来加热”“没电来充电”等红色大字让人倍感温暖，走进“红色加油站”，除了提供饮用水、充电、微波炉、空调等服务外，还特地设置了洗手间。一些户外劳动的保洁员、快递员等可以随时在这里歇歇脚。

“在这里住了30多年，但

感觉越来越新了，这里的小广场也面貌一新了。”听潮五村居民顾阿姨介绍，小区里的一个200余平方米的小广场，这次作为“一场景”项目改造后，地上铺设了防滑地砖，增加了靠背椅、彩条凳等设施，每天来这里乘凉聊天、跳舞、健身的居民很多。“平时，我每天来小广场，有时和大家聊聊天，有时跳广场舞，确实是造福了百姓。”顾阿姨说。同时，这里还成了“志愿者服务广场”，居民们经常在这里开展志愿者服务活动。

据悉，第二期涉及听潮二村、桃源二村等17个小区的“三门一场景”改造项目即将在9月初开工。

文源社区党委书记邵君毅表示，在启动推进“三门一场景”项目中，得到了居民群众的理解和支持，同时，居民们对已经建成的“三门一场景”新貌都比较满意。特别是把管理服务要素注入“三门一场景”的功能中，提升了工作成效和居民满意度。要紧紧围绕“塑造惠南、激活惠南、点亮惠南”的工作总要求，聚焦老旧小区“三门一场景”这一居民每日必经地和治理要素集中地，继续探索“三门一场景”建设，进一步提升居民的幸福感，打造惠南古城更新改造样板，使古城焕发新貌。

| 短讯 |

**北蔡镇稳步推进乡村治理积分制试点创建工作**

为营造干净、整洁、和谐的生活环境，北蔡镇积极响应浦东新区关于大力推广乡村治理积分制的号召，确定一六村为试点村，以“小积分”推动“大治理”，稳步推进乡村治理积分制创建工作。

乡村治理中运用的积分制是指将乡村治理各项事务转化为数量化指标，对村民日常行为进行评价形成积分，并给予相应精神鼓励或物质奖励，形成一套有效的激励约束机制。

实践证明，积分制可以有针对性地解决乡村治理中的重点难点问题。各地通过实施“积分制”政策，以积分制方式在超市兑换相应价值的物品，从而激发群众自我参与、自我教育、自我管理，引导群众树立积极的生活理念，切实推动家风、村风、民风的全面提升，进一步推动提高乡村治理水平。

2023年，将一六村作为积分制创建工作试点村，探索路子，积累经验，形成示范。在总结经验的前提下，在2024、2025两年内，完成所有村庄形态较为完整的行政村乡村治理积分制达标创建工作。

前期，北蔡镇多次组织召开座谈会，各相关职能部门和村齐聚一堂，集思广益，研究制定北蔡镇乡村治理积分制工作方案和积分规则。

镇经发办前往一六村组织村骨干开展业务培训及交流工作，解读相关政策文件，明确后续工作安排时间节点。并群策群力，共同探讨更符合一六村实际的积分制实施方案和积分规则。

作为北蔡镇乡村治理积分制的起点，一六村将探索以家庭户为单位，将村民生产生活从爱护环境、移风易俗、知法守法、热心公益四个角度进行量化赋分，北蔡镇后续将召开相关会议加大宣传，探索更多积分的使用途径，通过积分换实物、设立“光荣榜”等手段，充分调动群众参与村容村貌整治、参与志愿服务和村级社会治理的积极性和主动性。

(来源：北蔡家园)



念。张文龙和严志明认为，此书可以引导年轻一代，同时帮助他们认识和秉持正确的世界观、人生观、价值观，对年轻一代的婚恋、家庭建设和人生幸福感悟都具有着重要的意义，也同时填补了当前在婚姻问题中的一块短板。

红梅老师的学生成梅园婚恋负责人、“市爱情使者”、市婚介管理协会副会长楼老师表示，我和红梅团队，一定不辜负红梅老师的期望，不辜负广大单身青年和家长的托付，努力把婚恋服务事业做得更好，酝酿更甜蜜的事业。

□唐根华

8月23日，《我的心愿——一位上海诚信红娘的自传》新书发布会在浦东图书馆举行。

这本新书，由上海科学技术文献出版社出版。据该社资深编辑孙嘉介绍，书中介绍的红梅老师的经历，可以作为上海改革开放以来，婚恋专业机构阶段性发展史的某种参照。

市民政局婚姻管理处原处长沈家观在序中写道：“上海先进人物写自传的并不少见。但红娘写自传的，几乎还是第一次、第一人。”另一位作序者为复旦大学人文学者、作家、教授梁永安。他认为，目前婚恋领域没有这样一本书，而社会恰恰十分需要。

据该书出版策划人介绍，本书聚焦了主人公的人生经历，书中一个个实例和故事，

